

深一度  
浙江新闻名专栏

近日，财政部等部委发布通知称，4月8日起实施跨境电子商务零售进口税收政策，并同步调整行邮税政策。对于跨境电商企业以及消费者来说，税制改革即将掀起一场“暴风雨”——

# 新税制引领 宁波跨境电商转型升级

本报记者 殷聪  
通讯员 周红梅

## 海淘产品价格有升有降

一直选择用海淘模式购买母婴产品的周女士近日有些“疯狂”。只要一有空，她就盯着海淘网站。连日来，她已“斩获”了两箱L码的花王纸尿裤，一箱湿巾以及一箱儿童零食。跨境电商税制改革的消息传出后，像周女士这样疯狂海淘的市民不在少数，大家想在新税制来临之前“捡些便宜”。

根据跨境电商新税制，在限值以内进口的跨境电商零售进口商品关税税率暂设为零，进口环节增值税、消费税取消免征税额，暂按法定应纳税额的70%征收。超过单次限值、累加后超过个人年度限值的单次交易，以及完税价格超过2000元限值的单个不可分割商品，均将按照一般贸易方式全额征税。

“新税制施行后，食品、保健、母婴类从过去的基本免征变为需要购物总价11.9%的跨境税。据此计算，此前小额交易的商品、保健品、母婴产品等商品缴税额度均将上涨。”YY趣购副总裁黄辉告诉笔者。以新西兰奶粉可瑞康为例，两罐可瑞康奶粉的价格一般为450元左右，奶粉的邮税税率为10%，那么消费者目前购买两罐奶粉应缴税45元，由于没到50元的邮税起征点，相当于税率为0。新税制施行后，无论价值是否到500元，都需要缴纳11.9%的税，两罐可瑞康奶粉需要支付的价格就上涨到503.55元，缴的税多了53.55元。

再以销售量较大的花王纸尿裤为例，目前YY趣购销售的花王L码纸尿裤价格为140元左右，S码为100元左右。新税制实施后，该平台花王L码纸尿裤预计价格上涨15元左右，S码预计上涨10元至12元。“虽然纸尿裤、奶粉、护肤品等价格将有所上涨，但这类产品的市场刚需仍在，市场前景依旧广阔。”黄辉认为，与十几个点的税率上升相比，此类跨境产品的消费人群更关注商品的品质，价格上的小幅上扬，对消费者的购买意愿影响不大。

其实新税制施行后，并非所有的海淘产品价格都上涨。相反，高端美妆、护肤品等商品的税率还将有所下降。黄辉告诉笔者，以含税价格为688元的护肤品套装为例，此前税率为50%，



跨境电商工作人员正在仓库内对跨境商品进行分拣。

(陈飞龙 殷聪 摄)

但税制改革后将降至32.9%，据此计算其未来含税价格约为605元，降低12.1%。

## 跨境电商优胜劣汰

跨境电商新税制最大的变化就是取消了按照行邮税征收的50元以下的免税额度，这让宁波跨境电商企业目前通过保税模式获取的优势不复存在。在新税制下，保税模式占用的资金更大。“此次行邮税的调整，对于依赖保税功能的跨境电商来说，需要经历一段阵痛期。”相关行业专家认为，新税制的实施在短期内会减缓跨境电商进口的发展速度，但也指明了未来更快、更好、更健康发展的方向，长期来看有助于跨境电商优胜劣汰。

“跨境电商新税制的实施将引导行业‘由乱而治’，进入规范化、机制化、规模化的高速发展轨道。这是行业步入成熟期的标志，产业资本可以放心大胆大规模进入，对行业的中长期发展是绝对的利好。”这位专家表示，从行业竞争的层面，完全依赖于保税备货模式的电商会面临一定的挑战和考验期，商品补贴、促销模式及选品机制可能需要进行3个月至6个月的升级和更新，对供应链体系进行重新梳理。

“新税制消除了跨境电商未来发展的大部分不确定性，跨境电商进口行业的规范程度将逐步

提高。”宁波市口岸打私办相关负责人表示，新税制明确了低门槛跨境电商的政策红利时代已经结束，体系不全面的企业很难在竞争中生存。“因此，跨境电商企业应在税收和价格杠杆调节下，对行业格局、主体结构、商品结构、仓储物流模式进行合理布局。”该负责人表示，如果跨境电商企业无法及时加以调整，可能会面临巨大的成长压力，甚至可能会被淘汰。

## 宁波跨境电商闻风而动

事实上，敏锐的宁波跨境电商企业早就开始调整产品策略提前布局。春节期间，宁波正电商董事长姚正正带领团队先后出访了意大利、法国、西班牙、希腊、塞浦路斯等国，走访了当地十几家超市、工厂和酒庄。她们此行的一大目的，就是寻找有特色的进口商品。“从去年年底开始，我们就已经着手调整商品的种类了。此次去欧洲，找到了不少有特色的奢侈品皮具、皮鞋等体现差异化的特色商品。”姚正正告诉笔者，新税制实施后，2000元以下的轻奢品、皮带、箱包、美妆、小家电等商品将迎来利好。下一步，正电商将适当调整现有的跨境商品结构。

除了调整现有产品的结构，正电商去年还联合保税区与阿里巴巴合作，共同推出了全球货源交易平台宁波站。该站自去年10月28日上线试运营以来，已累计有70

个商家入驻，在线销售商品6000余种，销售额也已突破5000万元大关。据介绍，该平台将于下周五正式上线。“按照目前的发展速度，今年该平台的销售额预计在4亿元至5亿元，入驻商家超过200个。”姚正正告诉笔者，正电商正布局线下B2B业务，计划通过与各个城市经销商的合作，将跨境和一般贸易商品分销到各个城市的商店超市渠道。

宁波另一家跨境电商企业淘淘羊也积极拓展产品的独家授权模式，希望通过挖掘一些特色跨境商品，丰富消费者的选择。此前，淘淘羊已拿下意大利温可视耳温计、泰国蕾庭舒适乳胶枕等海外产品的总代理，而法国多迪奶瓶的总代理业务也在积极对接中。“今后，我们会逐步调整产品结构，加强服务，在独家授权的产品上做足功夫。”淘淘羊股份有限公司总经理徐彬告诉笔者，“新税制实施后，我们也会考虑一般贸易、B2B模式的进口，因为部分产品在其他的贸易模式上优势更加明显。”

相对于一些大的跨境电商，宁波不少专职海淘代购者也正在谋求转型。有着4年多海淘代购经验的叶女士告诉笔者，她目前经营的产品以母婴类、保健品、基础护肤品为主，是此次新税制影响最大的一块。得知新税制将于下月实施的消息后，她开始考虑加快产品的更新速度，并转移到高档化妆品及更高品质的日用快速消费品上来。

## 为世界著名运输机制造商提供配套产品

# 宁海一企业 生意做到乌克兰

俞永均 袁信禄

“一带一路”沿线的独联体市场，正在成为宁波民企开拓的新疆土。近日，世界著名的运输机制造商——乌克兰安东诺夫航空科技联合体采购团在总材料师安东诺夫的带领下抵达宁海。他们此行的主要目的，是与宁波乌中远景科技有限公司洽谈采购业务。

据了解，安东诺夫公司以著名的滑翔机和飞机设计者安东诺夫的名字命名，成立于1946年，是苏联最大的三家飞机制造公司之一，旗下拥有世界闻名的安东诺夫设计局，涉及空气动力、机械、液压、热工程、航空电子、材料等35个领域。该公司主营业务包括飞机设计研发、制造、测试、认证、批量生产、售后维

护等完整产业链，产品涵盖百余种民用、运输、特种飞机。苏联解体后，安东诺夫公司归属乌克兰，几经变化更名为安东诺夫航空科学技术联合体，公司直接受乌克兰国防工业公司管辖。

乌中远景公司位于宁海科技园区，其研发的热成型钛合金管件达到世界最高强度等级。作为装甲防弹材料和飞机结构部件，这一热成型钛合金管件获得广泛应用。去年年底，该公司与乌克兰安东诺夫航空科技联合体签订了钛合金材料合同，为后者已投产的某型号运输机一次性提供5架次的钛合金材料。另外，受乌克兰国防工业公司委托，乌中远景公司还负责为安东诺夫系列运输机的制造提供其他配套产品，帮助寻找铝合金、橡胶制品等中国供应商。

## 我市启动出口商品 质量提升“春雨行动”

笔者昨日从宁波出入境检验检疫局获悉，我市已启动出口商品质量提升“春雨行动”。该行动旨在将提升质量作为供给侧结构性改革的切入点，通过示范、帮扶、维权、调查四方面行动，促进我市出口转型升级。

保障出口贸易质量，对保障经济稳定增长的作用十分突出。今年，我市将加快部门间的政策叠加和资源整合，融合技术性贸易措施应对、检验检测、标准化等工作，推动创建一批新的省级

出口质量安全示范区。同时，发挥公共检测服务平台与技术性贸易措施服务平台作用，精准帮扶一批重点产业出口企业，促进一批企业质量技术转型升级。

我市相关部门还将严打假冒品牌、使用假证书等违法行为，维护企业出口商品形象，保障企业合法权益。同时，我市将开展质量监督抽查和质量情况调查，为出口企业、协会、政府决策提供参考，将产品质量与经济发展质量有机结合。(殷聪 周哲)

## 宁波股权交易中心将挂牌

我市将诞生一个全新的区域性股权交易市场。昨天，记者从宁波股权交易所举办的组建情况说明会上了解到，宁波股权交易中心将于近期挂牌开业，从而使我市多层次资本市场建设更加完善。

宁波股权交易中心(简称股交中心)经市政府批准成立，由浙商证券、网易、宁波城投和鄞州银行共同发起。股交中心将依托“股权交易+金融资产交易”双牌照经营的竞争优势，坚持“政府监管、券商主导、市场化运作”的模式，努力成为面向实体经济的综合金融服务平台、创新型领军企业成长的“摇篮”、投融资服务机构价值实现的“赛马场”，金融资产证券化交易的“试验田”和投资者安全理财的“避风港”。

据宁波股权交易中心总经理周斌介绍，股交中心的主要业务包括依托优选板、成长板、创新板三大板块的梯度覆盖，为企业提供挂牌、辅导、融资全程式服务，致力于成为宁波企业发展的风向标。在金融资产交易业务方面，股交中心是宁波目前唯一的金融资产交易专业平台，将紧跟大资管时代的步伐，逐步研究推出类固定收益产品销售、类固定收益产品流通转让、不良资产处置、委托债权、各类资产项目撮合、私募股权投资转让等服务。(杨绪忠)

## 国税部门 实施“双随机”稽查

近日，来自两家企业的特邀监督员代表通过现场机选摇号，从近1300户市级以上重点税源企业中抽选出105户，作为今年上半年全市拟检查企业名单。这是我市国税系统税务稽查“双随机”抽查的一项主要内容。今后，税务部门将通过随机确定抽查对象、随机确定执法人员的方式，开展税务稽查工作，规范行政执法行为。

目前，全市国税系统已建立全市税务稽查对象分类名录库、稽查异常对象名录库和执法检查人员名录库。今后，除明显涉嫌偷逃骗抗税和虚开发票等税收违法

行为直接立案查处外，税务稽查部门将以科学的随机抽查机制来确定抽查对象，通过企业自查和稽查部门重点检查的方式，对企业纳税等情况实施稽查。今年下半年，全市各级税务稽查部门将对99户市级以上重点税源企业进行稽查。

据了解，市国税、地税部门还将建立税务稽查联合随机抽查机制，共同制订并实施联合抽查计划，确定重点抽查对象，实施联合稽查，同步入户执法，及时互通情况，商讨解决疑难问题。(董娜 蒋冰琼)

## 光大银行手机银行 两个月用户增长200万

截至3月初，光大银行手机银行客户量继去年底突破2000万用户之后，再创历史新高，已突破2200万户，较年初增长200万。

据悉，光大银行手机银行在最近的更新中增加了多个特色功能。推出了阳光E申请、ETC申请两种全新业务模式，用户可直接通过线上完成储蓄卡、ETC等卡片的申请操作，足不出户即可办卡；在生活服务版块中增加

了购精彩商城、预约挂号等功能；为了让更多用户体验到金融生态圈的便利，在首页头图部分增加了各类金融及生活类优惠活动。

光大电子银行部总经理杨兵表示，手机银行从本地化生活服务角度出发，整合跨平台合作资源，让用户在生活中轻松获得金融服务体验，实现了金融服务到生活服务的全面升级，真正实现了“轻触指尖，触手可及”的移动金融服务体验。(仇九鼎 邹琳)

# 企业信息化当心“不慎坠落”



本报记者 易鹤

立志创新的上海第二纺织机械厂曾是民族工业的骄傲。后来，该厂开始投入巨资，引进技术和设备，踏上了信息化之路。由于技术、生产、管理和思想上与国外差距巨大，再加上急于求成，采取完全复制德国生产系统的路线，结果信息化项目实施多年后，该厂耗尽所有积蓄。信息化过程中的“水土不服”，让该厂生产成本大大提高却没有形成高附加值的新产品，企业失去了发展的动力和最宝贵的发展时机。

上海第二纺织机械厂的“不慎坠落”给宁波企业提了一个醒：尽管信息资源已成为与材料、能源一样同等重要的战略资源，但信息化与生产力、竞争力并不能完全画上等号。如果不能使之与合理灵活的生产体系相结合，没有相适应的企

业内外生态基础环境，信息化将沦为空中楼阁。

宁波工业化与信息化深度融合发展水平持续保持全省前列，企业信息化投资持续加码，以生产和管理信息化为主要方向的信息系统应用得到普及。在信息技术和装备制造技术深度融合的进程中，宁波企业如何在引进技术的基础上实现良性发展，避免“不慎坠落”？

首先，切忌照搬硬套。企业信息化“水土不服”，多数是因为一味地模仿。采访中，有企业向记者反映，花大价钱买的信息系统成了摆设，其中很重要的一个原因就是采用拿来主义，照搬硬套，不顾企业实际需求，在方案论证过程中缺乏系统的需求分析，实施过程中又没有个性化定制等二次开发的能力，使得最终的系统好看中不用，缺乏针对性和实用性。

其次，切忌拔苗助长。不少企业在制定信息化规划目标时好高骛远，急功近利，不能从实际出发分析企业现状制定一个合适的规划去

实现企业信息化建设，而是一窝蜂地地上、快上信息系统，片面追求“高科技”，盲目追求先进。服务器等设备要买最好的，数据库、中间件都必须是最国际一流厂商的。但设备的处理性能高并不意味着能发挥出最大的效用，企业信息化并不等于计算机化、网络化，而是应用先进的计算机网络技术来提高企业经营和管理精准高效，不能不切实际，超越企业内外环境的变化。

再次，切忌过分迷信。信息化并非企业发展的灵丹妙药，包治百病，那种认为只要上马信息化就能快速提升企业实力，解决企业的一切问题，就可以实现跨越式发展的想法要不得。信息化只是给企业提供提供一个先进的工具和管理平台。对此，企业经营者要有清醒认识。在企业运行中，如果不能正确地应用信息技术，常常会适得其反，给企业带来“副作用”，甚至拖垮企业。这样的例子并不少见。

最后，切忌心浮气躁。通常，企业信息化建设是一个逐步适应和优化的过程，既不要因为取得一时

的小成就沾沾自喜，故步自封；也不要因为信息化投入大，一遇到挫折就轻言放弃。企业经营者在制定信息化规划目标时就应充分考虑市场、技术发展等内外部的变化趋势，强化风险意识，建立应对机制，及时调整规划目标。应对机制包括技术和管理层面的，技术上要培养并维系自己的核心技术团队，掌握核心技术，管理上要建立风险预测和应对预案等措施。

今年开始，宁波将以争创“中国制造2025”试点城市为契机，全力推进以“互联网+制造”、智能制造为典型特征的“两化深度融合”，将数字化工厂、工厂物联网改造、研发设计信息化、大规模个性化定制、网络化协同制造、服务型制造、两化融合管理体系建设等重点领域作为全市企业信息化推进方向。在此背景下，宁波制造企业更要坚持“适用、易用、实用”的原则，避免走入误区，充分利用信息化建设的成果，加速实现转型升级和跨越式发展，为建设具有国际影响力的制造业创新中心添薪加火。